

# 以进一步全面深化改革为动力 奋力谱写中国式现代化山东篇章

(上接第一版)日照港是重要的能源和大宗原材料中转基地,近年来推进智慧化、绿色化建设,建成顺岸开放式全自动化集装箱码头。习近平听取山东省港口发展建设和日照港规划布局等情况介绍,并察看全自动化集装箱码头作业场景。他说,日照港是改革开放后新建的港口,近年来推进科技创新,将传统港口改造升级为现代化港口,不仅货物吞吐量跻身全国前列,还积累了通过传统产业改造升级发展新质生产力的经验,值得肯定。习近平亲切慰问港口科技工作者、运营人员、航运人员,希望大家再接再厉,继续奋斗,推动日照港管理运营更上一层楼。

随后,习近平考察了日照市阳光海岸绿道。近年来,日照市对沿海裸露场地及岸线破损处进行生态修复,建成约28公里的阳光海岸绿道,为市民和游客提供了运动休闲好去处。习近平听取绿道整体建设情况介绍,察看修复治理后的海岸线生态环境,了解当地升级文旅产业、提升人民生活品质的做法和成效,并不时同市民和游客亲切交流。他指出,建设绿道应市民所需,是得民心之事。推进中国式现代化,就是要让人民群众的生活越来越好。生态环境好,老百姓就多了一份实实在在的幸福感。大家要一起动手,共同建设和呵护美好家园。

24日上午,习近平在济南市听取了山东省政府和省政府工作汇报,对山东各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出,山东在推进科技创新与产业创新深度融合、发展新质生产力、完善现代化产业体系上大有可为。要着眼国家战略需求,统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局,全面释放实体经济和数字经济融合效能,因地制宜发展新质生产力。要大力推动发展方式绿色低碳转型,推进绿色环保科技创新和产业发展。

要深度对接区域协调发展战略,努力成为北方地区经济重要增长极。要发挥海洋资源丰富的得天独厚优势,经略海洋、向海图强,打造世界级海洋港口群,打造现代海洋经济发展高地。

习近平强调,山东要在进一步全面深化改革、推进高水平对外开放上勇争先。要聚焦推进中国式现代化,在解决制约高质量发展的突出矛盾上下功夫,在完善制度、健全机制、激发活力、增添动力上用实劲。要积极构建国际物流大通道,大力推动自由贸易区联动创新,建设好制度型开放示范区,深度融入高质量共建“一带一路”,精心打造重大国际交流合作高能级平台,努力成为畅通国内国际双循环的重要节点。

习近平指出,山东是农业大省、粮食大省,在保障国家粮食安全方面责任重大。要深化城乡融合发展,全面推进乡村振兴,提高村庄规划编制质量和实效,大力发展现代农业,积极发展乡村特色产业和农产品加工业,延长产业链,提升价值链。推进高标准农田建设,推动实现粮食增产提质,建设更高水平的“齐鲁粮仓”。要巩固拓展脱贫攻坚成果,拓宽共同富裕路径,推动农业增效、农民增收、农村增活力。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,坚持以党建引领基层治理,提高基层党组织领导基层治理能力,提升农村公共服务水平,巩固农村和谐稳定、群众安居乐业的良好局面。

习近平强调,山东要担负起新时代的文化使命,在推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明上积极作为。要坚定文化自信,深入挖掘中华优秀传统文化精华,坚持创造性转化、创新性发展,以国际孔子文化节等为载体深化文明交流互鉴,提升中华文化影响力。要保护和运用好红色资源,大

力弘扬沂蒙精神,推动红色基因代代相传。要广泛践行社会主义核心价值观,持续深化城乡精神文明建设,抓好农村移风易俗,让现代文明理念在乡村深深扎根。要繁荣发展文化事业和文化产业,创新实施文化惠民工程,大力推进文化数字化,让社会主义先进文化为经济发展增动能增效益、为旅游休闲增内涵增魅力、为城乡社会增正气增活力。

习近平指出,推进中国式现代化,必须坚持党的领导、抓好党的建设。正在全党开展的党纪学习教育是今年党建工作的重点任务,各级党组织要精心组织、扎实推动,务求实效。要加强警示教育,抓好以案促学、以案说纪,让心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自觉。要引导党员、干部全面理解和执行党的纪律,在遵规守纪前提下,安心工作、放手干事、锐意进取、积极作为,创造不负人民、不负时代的业绩。要以党纪学习教育为契机,持续深化整治形式主义为基层减负,为基层干部干事创业营造良好环境。

习近平强调,各级党委和政府要统筹发展和安全,扎实抓好中小金融机构、地方政府债务、房地产等重点领域风险防控和化解工作,严格落实安全生产责任,及早预防可能出现的洪涝等灾害,全面加强各领域安全风险隐患排查整治,切实防患于未然,守住安全底线。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

李干杰、何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

5月23日上午,习近平在济南亲切接见驻济南部队上校以上领导干部,代表党中央和中央军委向驻济南部队全体官兵致以诚挚问候,并同大家合影留念。张又侠随同接见。

药剂和及时得当防治,赤霉病发生率明显降低。

“我们重点做好作业人员在打药时间、施药方法等方面的培训。”丁勤之说,他们在组织“一喷三防”中加入磷酸二氢钾等叶面肥和植物生长调节剂,在防治病害的同时,防止叶片早衰,促进小麦灌浆。

在普农集团第二分公司,记者见到管理员王根柱时,他正着手给收割完的田块上水,准备水稻机插。“‘双抢’时节,一刻也不能耽误。”王根柱笑着说,比起以前,现在机械化作业已经让“双抢”轻松多哩!

安徽今年小麦种植面积超4300万亩,当下麦收的大幕已从长江沿线扩展至淮河两岸。来自安徽省农业农村厅的数据显示,截至5月24日16时,全省小麦已收获362.55万亩,进度为8.4%。其中,铜陵市完成近七成,地处皖北的阜阳市和淮南市已少量收获。(新华社合肥5月25日电)

## 进一步全面深化改革要突出重点 ——论学习贯彻习近平总书记在企业和专家座谈会上重要讲话

“突出改革重点”,习近平总书记主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话,强调“进一步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面”,对推进经济体制改革和其他领域改革提出了明确要求,为进一步全面深化改革指明了主攻方向,提供了重要思路和方法。

优先解决主要矛盾和矛盾的主要方面,在整体推进中实现重点突破,以重点突破带动经济社会发展水平整体跃升,是我们谋划改革、推动发展的宝贵经验。新时代以来,以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识,紧紧围绕发展这个第一要务来部署各方面改革,以解放和发展社会生产力为改革提供强大牵引,改革全面发力、多点突破、纵深推进,各领域基础性制度框架基本确立,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。实践证明,只有牵住改革“牛鼻子”,既抓重点领域、重要任务、重要试点,又抓关键主体、关键环节、关键节点,才能以重点带动全局,把各项改革任务落到实处。

坚持和发展中国特色社会主义,必须不断适应社会生产力发展调整生产关系,不断适应经济基础发展完善上层建筑。习近平总书记强调,“要坚持和发展我国基本经济制度,构建高水平社会主义市场经济体制,健全宏观经济治理体系和推动高质量发展体制机制,完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制”。

实践告诉我们,紧紧扭住解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力,就能为其他各方面改革提供强大推动,影响其他各个方面改革相应推进。进一步全面

深化改革,要更加注重突出重点,以经济体制改革为牵引,进一步解放和发展社会生产力、增强社会活力,推动生产关系和生产力的上层建筑和经济基础更好相适应,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

习近平总书记指出:“推进经济体制改革要从现实需要出发,从最紧迫的事情抓起,在解决实践中深化理论创新、推进制度创新。其他领域改革也要聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措,实现纲举目张。”改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉水。党的二十大提出了一系列重大改革举措,这是党中央对新时代新征程全面深化改革作出的重大战略部署。前进道路上,我们要统筹全局、把握重点,聚焦全面建设社会主义现代化国家中的重大问题谋划推进改革,在重点推进经济体制改革的同时,统筹谋划好教育科技人才、政治、法治、文化、社会、生态、国家安全和党的建设领域的改革,着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题,努力在破除各方面体制机制弊端、调整深层次利益格局上再攻下一些难点,不断为经济社会发展增动力、添活力。

推进中国式现代化是一个系统工程。紧扣这个主题,科学谋划进一步全面深化改革重大举措,突出重点改革任务,在重要领域和关键环节取得新突破,就一定能推动中国式现代化劈波斩浪,把宏伟蓝图一步步变成美好现实。

(新华社北京5月26日电)

## 安徽4300余万亩小麦迎收割

新华社记者水金辰

又到一年麦收时!在位于长江沿岸安徽铜陵市的安徽省普济圩现代农业集团有限公司,密实的麦田犹如一片金色的海洋。农田里,随处可见履带式收割机正在作业。不远处,另一辆满仓的收割机对着路旁的运粮车卸下粮食,冲粮口鼓起的风吹散籽粒中夹杂的秸秆,飘出特有的麦香。

普农集团今年种植了约2.1万亩小麦。望着一辆辆满载籽粒的运粮车向烘干仓储车间驶去,普农集团农业科技部副部长丁勤之说:“今年小麦产量平均每亩约900斤,面对不利的天气条件,能有这

样的产量还挺出乎意料。”

农谚常说“苗好一半麦”。干了约30年小麦种植科学研究的丁勤之告诉记者,去年秋季播种时,他们坚持良种良机良技深度融合,“80%以上的小麦播种质量高、基本苗情好”。

记者了解到,长江沿线因雨水较多,自然灾害和病虫害相对较多。今年4月,安徽省有关部门召开专题新闻发布会指出,通过会商研判,预计今年安徽沿淮及淮河以南小麦赤霉病发生气象等级为高风险。普农集团相关工作人员表示,今年得益于先进

## 第19届全国新闻界网球大赛收拍

新华社合肥5月26日电(记者周畅)第19届“古井贡杯”全国新闻界网球大赛26日在安徽省体育局体育中心结束。来自全国32支代表队的232名新闻界网球爱好者在球场上挥拍拼搏,在六个项目上决出冠军。

经过三天逾254场的比赛,甘肃队的曹开立和重庆队的熊进/赵东旭分获男子单打和男子青年组双打冠军。获得女双组和男双中组第一的分别是重庆队的庞遵萍/杨雪梅和山西队的郭方/王宏刚。辽宁

队的高兴武/田野和四川队的王奎/曾泰分别夺得元老组和元老表演组第一。

赛事创始人之一的万伯翱表示,这次选手水平比往届大有提高,比赛不仅强健了体魄,而且增进了友谊,希望大家明年再相聚。

全国新闻界网球赛创办于1996年,如今已发展为全国新闻界具有影响力的一项传统体育赛事,成为新闻界网球爱好者心目中的“大满贯”赛。

2024年滁州市科技活动周

5月25日-6月1日

由市级文明单位 滁州市科学技术局 特约刊登